

大国胸怀源自深沉的文化自信



《文明的力量：中华文明的世界影响力》，武斌著。

□陈其伟

中华文明历经几千年而不衰，以其强大的生命力屹立于世界，凭借的是何种力量？丝绸、瓷器、茶叶是怎样进入欧洲上流社会，又是如何改变他们的生活的？日本、朝鲜传统乐器与中国有什么渊源？孔子是如何成为18世纪启蒙运动守护神的？

《文明的力量：中华文明的世界影响力》以时间为线，以文化互鉴为轴。16大主题、89个篇目极速定位传统文化精髓，120幅图直观感受传统文化魅力，是一部中华文明世界影响力的微型百科全书。本书是在全球视野下看待中华文明发展的梳理和思考之作。其从“物种与物产”“技术发明”“典籍与教育”“思想与艺术”等方面梳理中华传统文化的创新与发展，深度挖掘中华文化的精神基因，以文化传播细节来讲述中华文明的世界影响力。

泱泱中华有五千多年的文明：驼铃古道丝绸路的丝绸，将新火试新茶的茶叶，陶舍重重倚岸开、舟帆日日蔽江来的瓷器，“书写的革命”的造纸术，“文明之母”的印刷术，“点亮欧洲启蒙之光”的火药，“领航世界”的指南针，“启蒙运动的守护神”孔子……中华文明的历史绚烂多彩，源远流长，为人类文明作出了不可磨灭的重要贡献。

有人说，这些都已经是过去

式了，没必要沉湎于过去的辉煌中。其实，未来深深地植根于历史之中，中华文明对今天中国人的价值观念、生活方式和中国的发展道路，具有深刻影响。能不能从中华文明的历史中汲取充分的养分是能否实现“两个一百年”奋斗目标和中国梦的关键所在。习近平总书记在亚洲文明对话大会的主旨发言中就说过，回顾历史，展望世界，我们应该增强文明自信。这就是《文明的力量：中华文明的世界影响力》这本书的主旨所在，在文明的源头，在全球视野下，为我们提供一种新的认识中国传统文明的角度。

中华文明是一股暖流文明

中华文明是一股暖流文明，以和谐融合的方式呈现在人类社会，为世界发展提供着“中国方案”。中华文明的外传是在长期的交流互鉴中以润物细无声的方式进行着，它是世界人民的自主选择、接受并加以创新。习近平总书记深刻指出：“古往今来，中华民族之所以在世界有地位、有影响，不是靠穷兵黩武，不是靠对外扩张，而是靠中华文化的强大感召力和吸引力。”

中华文明推动了世界的发展与进步，也是增进各国人民友谊的桥梁和维护世界和平的纽带。如，中国造纸术的发明，可谓是“一张纸铺开了人类的文明史”，是当时人类书写材料的一次伟大

革命。再如，中国茶叶被称为“绿色黄金”，茶叶贸易“开始了欧洲贸易史的新篇章”。中国的茶叶生产参与了早期资本主义发展的进程，参与了近代西方文明发展的历史，还改变了欧洲人的生活。又再如，中国古代的选官制度，从察举制到九品中正制再到科举制度，使得政治权力具有开放性和流动性，较为科学地解决了当时的人才选拔机制问题，为西方的文官考试制度提供了借鉴。

该书即从物质文化、精神文化、制度文化、艺术文化诸多领域梳理中华传统文化的创新与发展，深度挖掘中华文明贡献给世界的温暖的力量，以中华文明传播的具体细节娓娓道来中华文明的世界影响力。

文明交流互鉴 共同构建人类命运共同体

中华文明是世界文明发展的动力和源泉之一，而整个世界的文明发展也越来越深刻地影响着中华文明在未来的发展。中华文明和世界的其他文明都是在坚守核心价值的基础上不断发展进步的，共同建构出人类命运的共同体。

作者武斌在讲述该书的创作时说：“从在世界各地的传播和影响方面来认识中国传统文化，就要具有世界的眼光，从外面来认识。”这本书并不是就中华文明而谈中华文明，不是用小圈子的坐标系来评价中华文明，是放到全球视野下去比较、洞照出中华文明的底色，通过聚焦中华文明在世界各地的具体传播与影响，以及在其他民族文化中所引发的变化，在更多元、更广阔、更融合的场域，深入地理解中华文明的世界价值和意义。

他说，世界的历史是由多种因素的合力所谱写的。但是，在一些关键时刻，关键因素就会在特定的时空点上发挥火药的引信作用，引爆历史本身所蕴含的巨大能量，开创出新的历史时代。在近代欧洲文化发展进程中，中国的四大发明就起到了火药的引信作用。书中还梳理出许许多多的文明传播的细节，真实地展现了我国灿烂的文化是那么深刻地影响着世界的政治、经济格局，为人类命运共同体作出积极贡献。如，中国丝绸以其美轮美奂的色彩和风情万种的姿韵，被称为“东方绚丽的朝霞”。它改变了欧洲人的生活

习惯，欧洲的妇女喜欢穿着中国刺绣的服装，披着中国刺绣的披肩、围巾，口袋里装着中国刺绣的手帕，甚至请中国刺绣工匠绣制丝绸名片。又如，蕴涵着中国人一直持守的思维模式与生命哲学的中医药学在明清之际，通过西方传教士译介传入欧洲，解决了西医中轮番出现的不少急需解决的问题。例如，通过脉搏来诊断和预报疾病、种痘、艾灸、动物磁力疗法、针灸、药物等。又再如，中国所创立的科举制度推动了英国文官制度实施。1596年，英国女王伊丽莎白曾写信给万历皇帝，表示对中国科举制度饶有兴趣。1755年，英国《绅士杂志》载文说：“文章是一个希望接受考试的思想家必须经过的唯一考验……所有作者都同意这种看法，中国人在治国术方面超过了其他所有民族。”

本书从物产到文化梳理了中华文明为世界文明作出不可磨灭的重大贡献，并进行了系统的总结与思考，生动具体地讲述了中华文明是如何与各民族文明进行交流互鉴的，从而共同推动人类命运共同体建设。

文化自信是大国风范的精神底色

中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化，一脉相承，生生不息，贯通中华民族的过去、当下与未来，共同垒铸了中国人精神上的万里长城，支撑起中国人文化自信的雄伟大厦。习近平总书记指出，“坚定文化自信，是事关国运兴衰、事关文化安全、事关民族精神独立性的大问题”“没有高度的文化自信，没有文化的繁荣兴盛，就没有中华民族伟大复兴”。坚定的道路自信、理论自信、制度自信，其本质是建立在五千多年文明传承基础上的文化自信。

该书为读者揭开中华文明的繁花密叶，盘点中华文明的根系，直抵中华文明坚韧的底色。书中所描述的文明传播的细节映照出中华民族五千多年博大精深、历久弥新的身影，回荡着中华儿女自豪的声音，刻印着中华文明独特的文化记忆。在书中，我们还时常感受到周边国家地区以及远在欧洲的人们对中国文明的羡慕之情。还可以读到中华文明所具有的大国智慧、大国风范。相信读完这本书的读者对中华文明有一种油然而生的敬仰，倍增民族自豪感与文化自信。